Информация для родителей

«Физическая культура в детском саду»
 "Гимнастика, физические упражнения, ходьба 
должны прочно войти в повседневный быт каждого, 
кто хочет сохранить работоспособность, здоровье, 
полноценную и радостную жизнь". Гиппократ
Уважаемые родители!

Физическое воспитание в ДОУ — является важным звеном в образовании детей и, в настоящее время, приобретает еще более актуальное значение.
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   Физические упражнения способствуют развитию у детей умственных способностей, восприятия, мышления, внимания, пространственных и временных представлений. При выполнении движений обогащается эмоциональное состояние детей. Они испытывают чувство радости, подъёма от проявленной при овладении двигательными действиями энергии, от раскованности и свободы их выполнения. 
Физкультура в детском саду.
   Физкультурно-оздоровительной работе в детских садах сейчас уделяется повышенное внимание, потому что значительная часть детей имеет проблемы со здоровьем и очень многих детей можно отнести к категории часто болеющих. Как известно, регулярные занятия физкультурой укрепляют организм и способствуют повышению иммунитета. Кроме того, дети, в отличие от взрослых, очень подвижны и активны, поэтому им просто необходимо периодически «выпускать пар», а для этой цели, как и для совершенствования координации движений, физкультура подходит, как ничто другое. 

На занятиях «Физической культуры» дети занимаются:
- общеразвивающими упражнениями; 
- учатся основным видам движений (ходьба, бег, ползание, лазание, прыжки в длину, метание и бросание мяча); 

- c мячами, скакалками, обручами и другим физкультурным оборудованием; 

- играют в подвижные игры; 

- двигаются под музыку; 

- участвуют в спортивных эстафетах; 

- дети учатся общаться, развивают свои социальные навыки; 

- укрепляют здоровье; 

- развивают координацию; 

- укрепляют мышечный аппарат, развивают гибкость и эластичность организма. 
Организация занятий по физкультуре в детском саду.
   Занятия по физкультуре проводятся 2-3 раза в неделю. Их продолжи тельность, как и остальных занятий в детском саду, - 15-30 минут, дозированы и зависят от возраста. Физкультура проводится, как с музыкальным сопровождением, так и без него. 

Гимнастика в детском саду.
     Помимо непосредственных занятий по физкультуре ежедневно проводится утренняя гимнастика, которая состоит из поворотов и наклонов головы, махов руками, наклонов туловища, приседаний. Продолжительность утренней гимнастики – 5-10 минут. 

В перерывах между сидячими занятиями и после дневного сна тоже устраиваются, так называемые, физкультминутки, дающие ребенку возможность размять тело. 

Физкультурная форма для детского сада.
У ребенка обязательно должна быть специальная форма для занятий физкультурой – это, в первую очередь, вопрос гигиены. В качестве физкультурной формы отлично подойдут чёрные шорты и белая футболка из несинтетических, дышащих материалов. Она должна быть  удобной, легкой, чистой и безопасной, не стесняющей движения. На ноги можно надеть чешки или плотные носочки с прорезиненной (нескользящей) подошвой. Размер обуви должен  соответствовать стопе ребёнка.
Что нужно иметь в мешочке для спортивной формы?

1. Футболка ( без резиновой наклейки), шорты и носочки из х/б ткани. 

2. Спортивная обувь. 

3. На мешочке – нашитые карманы для обуви. 
Гигиенические требования к спортивной форме. 
Одежда и обувь, предназначенная для занятий физическими упражне ниями, должна быть сменной и не использоваться ребенком в качестве повседневной! 
В конце недели забирайте спортивную одежду домой стирать, и возвращайте в мешочек чистую (сменный комплект)!
Уважаемые взрослые! 

Физическое развитие детей нужно продолжать и за пределами детского сада. Утренняя гимнастика по выходным дома и подвижные игры на прогулке, безусловно, пойдут на пользу малышу! Вечером, когда вы забираете ребенка из детского сада, найдите возможность пройти с ним пешком хотя бы часть дороги. Прогулка – это Ваше время общения, а 20-30 минут затраченных на нее, вернут и Вам бодрость после трудового дня, не пропадут даром ни для здоровья, ни для настроения. 
Желаем, Вам, здоровья и успеха!
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Руководитель физического воспитания:

Галактионова Г.Н.
