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Для вас, уважаемые бабушки и дедушки.

 «Вместе весело играть». 
 
Как часто родители слышат от своих детей знакомую просьбу: «Мама, папа, поиграйте со мной!» И отвечают: «Мне некогда».  А вот у бабушек и дедушек всегда есть время для своих внуков. Сколько радости получают малыши, когда их бабушки или дедушки, отложив в сторону домашние дела, соглашаются поиграть с ними.

 Для каждого ребенка игра — это приятное развлечение, которое доставляет радость и море положительных эмоций. Они помогают детям приобретать различные полезные навыки, помогают развить интеллект, чему-то научиться. И, самое главное, это возможность сблизиться взрослому со своим ребенком. 

Среди огромного разнообразия игр особое место занимают подвижные игры. Важнейшим их достоинством является то, что они, по существу, исчерпывают все виды свойственных человеку естественных движений: ходьбу, бег, прыжки,  бросание, упражнения с предметами и т.д. и потому являются самым   универсальным и незаменимым средством физического воспитания детей. Подвижные игры – лучшее лекарство для детей от «двигательного голода» - гиподинамии.  

Организовать такие игры  можно в любое  удобное для вас и для ребенка  время, соблюдая рекомендации врачей: нельзя активно двигаться непосредственно перед едой, сразу после нее, перед дневным или ночным сном.
Уважаемые  бабушки и дедушки, предлагаем ряд подвижных игр для вас и ваших внуков.

1. Подвижные игры и игровые упражнения для детей 3 – 4 лет.
«Быстрые жучки».                                                                                                                     Ползание на четвереньках между предметами с опорой на ладони и колени.
«Зайки-прыгуны».                                                                                                                                              Прыжки на двух ногах, продвигаясь вперед по прямой до кубика. Дистанция 2,5 м. Ребенок изображает зайца на лужайке.
«Прокати и догони».                                                                                                                  Ребенок становится на исходную линию (шнур) с мячом большого диаметра в руках. Нужно прокатить мяч вперед, а затем догнать его и поднять над головой. Упражнение повторяется 2-3 раза.
«Поймай комара».                                                                                                                                    На конец небольшого прута или палочки привязывают шнурок (или веревку) и к нему прикрепляют вырезанного из картона комара. Взрослый вращает прут над головой ребенка. Ребенок подпрыгивает на двух ногах, стараясь дотронуться до комара - поймать его.
«Прокати и сбей».                                                                                                                                     У ребенка в руках мяч большого диаметра. На расстоянии 2 м. от него ставится кегля. Ребенок прокатывает мяч, стараясь сбить кеглю.
«Через ручеек».                                                                                                                                        Из шнуров (или веревок) выкладывается несколько ручейков (3-4 шт.). Ширина каждого - 25 см. Ребенок прыгает через каждый ручеек.
2. Подвижные игры и игровые упражнения для детей 4 – 5 лет.
«Медвежата».                                                                                                                                 Ребенок ползает на четвереньках, опираясь на ладони и ступни, как медвежата, до корзины, затем берет из корзины мяч большого диаметра, встает и поднимают мяч вверх над головой.
«Пингвины».                                                                                                                                  Взрослый предлагает ребенку зажать мешочек между коленями и прыгнуть на двух ногах, продвигаясь вперед, как пингвины (дистанция 2 м).
«Школа мяча».                                                                                                                                 Виды движений:
- Подбросить мяч вверх и поймать его двумя руками.

- Подбросить мяч вверх и, пока он совершает полет, хлопнуть в ладоши перед собой.

- Ударить мяч о землю и поймать его двумя руками.

- Ударить мяч о землю, одновременно хлопнуть в ладоши перед собой и поймать его двумя руками.

«Перешагни – не задень».                                                                                                                      На пол кладутся короткие шнуры (6 - 8 шт.) на расстоянии двух шагов ребенка. Взрослый предлагает ребенку перешагивать правой и левой ногой попеременно через каждый шнур. Задание развивает координацию движений.
«Попади в корзину».                                                                                                                         Ребенок встает на расстоянии 1,5 метра от корзины. Метает мешочки в корзину - способ правой (левой) рукой снизу,  одна нога впереди, другая сзади.
«Сбей кеглю».                                                                                                                                        Ребенок располагается на исходной черте в 2 м. от кегли, в руках у него по одному мячу большого диаметра. По сигналу: «Покатили!» ребенок прокатывает мяч, стараясь сбить кеглю. 
«Чего не стало».                                                                                                                  Инвентарь: 10 игрушек небольшого размера (машинка, кубик, мячик, погремушка, матрешка, куколка, птичка и т.п.)                                                                                                     Соревнуются взрослый и ребенок. На столе перед ними стоят 6-10 игрушек. Взрослый и ребенок по очереди рассматривают их. Затем водящий предлагает игроку повернуться спиной и закрыть глаза, а сам в это время убирает или добавляет 2-3 игрушки. По команде водящего «Раз, два, три – смотри!» игрок открывает глаза и поворачивается лицом к столу. Он должен правильно ответить на вопросы водящего: «Какие игрушки исчезли? Больше стало игрушек или меньше? На сколько?» и т.п. Побеждает игрок, который во время игры был более внимательным.
«Прыгает – не прыгает».                                                                                         Инвентарь: картинки (10*10 см) с изображением зверей, птиц и предметов.                                          Взрослый  и ребенок становятся друг напротив друга на небольшом расстоянии. Взрослый называет птиц, зверей и предметы, которые «прыгают или не прыгают».  Если она называет то, что прыгает (например лягушка), ребенок должен подпрыгнуть вверх на двух ногах; если назовет то, что не прыгает, ребенок должен присесть, опустить руки вниз, касаясь пола кончиками пальцев.. Объяснив ребенку правила игры, мама начинает произносить названия зверей, птиц и предметов, одновременно с этим показывая картинки.
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Радость, которую вы доставите своему внуку, играя с ним, станет и вашей радостью, а проведенные вместе приятные минуты помогут  вам сделать добрее и веселее совместную жизнь.

Желаем здоровья и удачи Вам и Вашим внукам!
Руководитель физического воспитания 
Галактионова Г.Н.
